
Demonstration der Beschlagwortung 
 

 

 

Mit strg E können aus einem Templet (Satzschablone) Felder hereinkopiert werden.  

 

 

Für jede Schlagwortfolge gibt es 

eine Kette.  

 

 

 

 

 

 

 

 
DB    L ACC01 

SYSID L 0 

FMT   L MH 

LDR   L 00000nM2.01200024------h 

902   L $$y 

902   L $$y 

902   L $$y 

902   L $$y 

902   L $$y 

902   L $$z 

902   L $$f 

902   L $$g 

904a  L $$aBearbeiter-Paraphe!! 

 



Man holt sich so viele templets herein, wie man Schlagwortfolgen anlegen möchte.  

 

Im templet entspricht die Reihenfolge bereits der Reihenfolge der Schlagwortkategorien. 

 

Technischer Vorgang der Beschlagwortung: 
 

Nach Auswahl der entsprechenden Schlagwörter!!!! 

 

Tippen des Wortbeginns des Schlagwortes z.B.  fachdid 

 

Der Buchstabe y ermöglicht den Zugang zum Index der Schlagwörter aus der SWD. 

Hier sind Deskriptoren und Nicht-Deskriptoren (Verweisungen, 830) indexiert 

 

Mit strg F3 gelangt man an die entsprechende Indexstelle.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Mit OK bestätigen. Die 

richtige 

Schlagwortkategorie 

wird eingespielt. Hier 

ein s für Sachschlagwort 

und die 

Datensatznummer der 

SWD.  

 

Form- und 

Zeitschlagwörter werden 

nicht verlinkt!! 

 

 

 

Es sei hier nochmals darauf hingewiesen, dass eine gewissenhafte Auswahl des engsten 

(spezifischten) Schlagwortes über die strgF3 nicht möglich ist. Die „Wanderung“ über die 

Relationierungen ist nicht möglich!!! 

OK Verlinken mit 

dem Schlagwort 

Gehe zu anderer Stelle 

im Index 

Datails: gesamter 

Datensatz des 

Schlagwortes 

Anzeigen anderer Datensätze, die mit 

diesem Schlagwort verlinkt sind 



 

Urheber der Schlagwortkette:  

 

Im Verbund wird der Urheber der Schlagwortkette eingetragen.  

 

Unter 904 a a kommt die Paraphe des 

Bearbeiters. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hat man die Beschlagwortung von der DNB aus dem Karlsruher Katalog übernommen, 

schreibt man zuerst seine eigene Paraphe und dann  DDB (oder DNB) 

Möchte man eine Schlagwortkette verändern (gravierender Fehler), dann schreibt man sich 

hinten hinein. 

Der letzte Eintrag ist immer der letzte Urheber. 

 

BOKFVE UBKZMU BVB 

 

Die Beschlagwortung von BOKFVE wurde von UBKZMU auf die Beschlagwortung des 

Bayerischen Verbundes geändert.  

 

Abspeichern des Datensatzes: 
 

 

 

 

 

 

Möchte man den Datensatz einfach schließen, dann klickt man auf das „x“. der Datensatz 

wird ohne Veränderung geschlossen. Auch hier muss man erst bestätigen-.  

Hier wird der Datensatz abgespeichert. Mit „weiter“ wird nochmals bestätigt. 


